EXERCICIOS 15.3

Nos Exercicios de 1 a 6, ache uma equag¢do do plano contendo
o ponto P dado e tendo o vetor N dado como um vetor normal.

1 P(3,1,2;N =<L,2, —3)
2. P(—3,2,5: N =<6, —3, —2)
3. PO, —1,2; N=<0,1, — 1)
4. P(—1,8, 3, N=<(~7, —1,1>
5. P2, 1, —1); N = —i + 3j + 4k
6

. P(1,0,0; N =i +k

Nos Exercicios 7 e 8, ache uma equacdo do plano que contenha
0s trés pontos dados.

7.3,4,1),(1,7,1), (=1, =2,95)
8.(0,0,2),(2,4,1),(—2,3,3)

Nos Exercicios de 9 a 14, faca um esbogo do plano dado e ache
dois vetores unitdrios normais ao plano.

9.2x—y+2z2—-6=0 10. 4x —4y +22—-9=0
11. 4x + 3y — 12z =0 12. y+ 2z —-4=0
13.3x+2z2—6=0 14. z =5

Nos Exercicios de 15 a 20, ache uma equacdo do plano satisfa-
zendo as condig¢des dadas.

15. Perpendicular a reta que passa pelos pontos (2, 2, —4) e
(7, —1, 3) e contendo o ponto (-5, 1, 2).

Paralelo ao plano 4x — 2y + z — 1 = 0 e contendo o ponto
2,6, —1).

Perpendicular ao plano x + 3y — z — 7 = 0 e contendo
os pontos (2, 0, 5) e (0, 2, —1).

Perpendicular a cada um dos planos x — y + z = O e
2x + y — 4z — 5 = 0 e contendo o ponto (4, 0, —2).
Perpendicular ao plano yz, contendo o ponto (2, 1, 1) e fa-
zendo um angulo com o plano 2x — y + 2z — 3 = 0 com
medida de cos~! 2 rad.

Contendo o ponto P(— 3, 5, —2) e perpendicular as repre-
sentagdes do vetor V(OP).

16.

17.

18.

19.

20.

Nos Exercicios de 21 a 23, ache o co-seno do dngulo entre o
dois planos dados.

21.
22,
23.
24.
25.
26.
217.

28.

29.

30.

serd
x z
S AT
a b ¢

2x —y — 22 —5=0ebx —2y +3z+8=0
2x -5y +3z2—-1=0ey—-52+3=0
3x +4y =0edx — Ty + 47 — 6 =0

Ache a distancia do ponto (2, 2, —4) ao plano
2x +2y —z -6 =0.

Ache a distancia do ponto (-2, 6, 3) ao plano
5x + 11y + 2z — 30 = 0. ,
Ache a distancia perpendicular entre os planos paralelos ‘
4 — 8y — 2 +9=0edx — 8 —z -6 = 0. '
Ache a distdncia perpendicular entre os planos paralelos|
4y — 3z —6 =0e8y — 6z — 27 = 0.

Prove que a distincia ndo-orientada do ponto (xo, ¥, 2o)
plano ax + by + cz + d = 0 ¢ dada por

laxo + byo + czo + d| ;

/a2+b2+c2

Prove que a distancia perpendicular entre os planos paralelos
ax + by + cz + dy = 0eax + by + cz + d, = 0 ¢ dada}s
por

| — dy|

Ja? + b? 4 ¢?

Se a, b e ¢ forem interceptos ndo-nulos de um plano nos e \
X0s X, y € z, respectivamente, prove que a equagdo do planoft

Esta é a chamada forma interceptual da equacdo do plano.§
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' Nos Exercicios de 1 a 8, ache as equagdes simétrica e paramétri-
ca da reta que satisfaz as condi¢oes dadas.

1. Passa pelos pontos (1, 2, 1) e (5, —1, 1).
2. Passa pelo ponto (5, 3, 2) com nimeros direcionais [4, 1, —1].
u.wmmmmw&wolmoammuﬂumz&nc_mawaﬁm .

Hx—10) =4y =4

por intersec¢ao.

4. Passa pela origem € é perpendicular as retas que tém por nu-
meros direcionais [4, 2, 1] e [-3, —2, 1].

5. E perpendicular as retas com nimeros direcionais [-5,1,
2] e [2, —3, —4] no ponto (-2, 0, 3).

6. Passa pelo ponto (—3, 1, —5) e é perpendicular ao plano
dx -2y +z — 7 = 0.

7. Passa pelo ponto (4, —5, 20) e é perpendicular ao plano
x+3y —6z -8 =0.

8. Passa pelo ponto (2, 0, —4) e é paralela a cada um dos pla-
nos2x + y —z=0ex + 3y + 5z = 0.

9. Ache um conjunto de equacdes simétricas para a reta

4x —3y+z—-2=0
2x +5y—3z+4=0

1

| 10. Mostre que as retas

x+1 y+4 z-2 .
2 =5 13

¥—3 y+14 =z-—8
-3 5 = 4

sdo coincidentes.

11. Prove que a reta WQ -3 = %C\ +2) = WAN + 1) estd no
plano x — 2y + z = 6.

12. Prove que aretax + 1 = IWC\ — 6) = z estd no plano
Ix+y—-z=3.

 Os planos que passam por uma reta e sdo perpendiculares aos
 planos coordenados sGo chamados de planos projetores da reta.
 Nos Exercicios de 13 a 16, ache as 2quagées dos planos projeto-
' res da reta dada e faca um esbogo da reta.
3x—-2y+52-30=0

1.
2 +3y—10z—6=0 4

5 X—2y—-3246=0 6.
H+V+NI~"O

x+y—3z+1=0
2x—y—3z+14=0
2x—y+z—7=0
4x —y+3z—13=0

17. Ache o co-seno do menor 4dngulo entre o vetor cujas repre-
sentagGes sdo paralelas aretax = 2y + 4,2 = —y + 4¢
0 vetor cujas representagdes sdo paralelas a reta x = y +
+7,22 =y + 2,

18. Ache cu:m equagao do plano contendo o ponto (6, 2, 4) e
areta¢(x — 1) = =y + 2) = Lz - 3).

Nos Exercicios 19 e 20, ache uma equagdo do plano que contém
as retas concorrentes (que se interceptam).

x—2 y+3 z42
= = €
. 4 -1 3

z—1 x
1

3x+2y+2z4+2=0
x—y+2z—1=0

y=2 z=1

—1 1

21. Mostre que as retas

x—3y+z+3=0
3x—y—z+5=0

3x—y—z=0
8x —2y—3z+1=0

sdo paralelas e ache uma equagdo do plano determinado por
elas.

22. Mostre que as retas

2 -1 x—3 +4 z-3
E ¥ ”.<|\|"N+# e “w\ =

5 —2 =5 2 —1

sdo paralelas e ache uma equac¢do do plano determinado por
elas.

23. Ache as coordenadas do ponto de interseccdo entre a reta
%xl 2) = IWC\ + 3) = +AN — 1)eoplano 5x — y +
+ 2z — 12 =0.

24. Ache as equagdes da reta que passa pelo ponto (1, —1, 1),
¢ perpendicular a reta 3x = 2y = z e paralela ao plano
x+y—-z=0.

25. Ache as equagdes da reta que passa pelo ponto (3, 6, 4), in-
tercepta o eixo z e é paralela ao plano x — 3y + 52 — 6 = 0.

26. Ache a distancia da origem aretax = —2 + S1,y =7 -
-2,z =4+ 3t

27. Ache a distincia entre o ponto (— 1,3, —1)earetax — 2z =

=7y =1

Ache as equagGes da reta que passa pela origem, é perpendi-

cular as retas x = y — 5; z = 2y — 3 e intercepta a reta

y=2+1,2z=x+ 2.

29. Prove que as retas

28

x—1

y—2 z+1 x—2 y+1 z+43
5 =3 -3 1 =3 2

sao reversas.

30 Ache as equacgdes da reta que passa pelo ponto (3, —4, —5)
e intercepta cada uma das reversas do Exercicio 29.

31. Quais sio as equagdes simétricas de uma reta se dois nu-
meros direcionais a e b sdo nulos?
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EXERCICIOS 15.3 (Pagina 867)

Lx+2y-32+1=0 7.3x + 2y + 62 = 23

2 42, 2 1 o I 2y, (3. 2
W.Au~|w.uv.A|w,u. k uU.Aa.O‘nﬂnv‘Ai,\\a\.‘o‘l /\_w\
15.5x — 3y + 72+ 14 =0 17.2x -y -2+ 1= 0 19.4y — 3z -1 =0ez=1 21.67,6° 23.69.2°

5.8 6 21+

EXERCICIOS 15.4 (Pégina 872)

— T -1 y — 2 X y Z
x=1+4ny=2-32=15% = , 2 = Lx = = —12t,z2 = -8 — = —— =
1. x 1 Y 4 3 b4 _ 3. x 13¢, y b4 3 2 ~ 3
i g = : 2 -3 o x-—4 y+5 z - 20

S.x =2t -2, Hlﬂmﬁml_u~+u‘k+ =) _ =z x = = -5+ 31,z =20— 61; - —

* 7 2 ~16 3 xsArny 1 3 ~6

x -+ -
9. Nq u%u4q 13.8%x — y — 66 = 0;13x — 57 — 102 = 0; 13y — 40z + 42 =0 15.4x+y +3=03x —z+4=0;
3y +4z-7=0 17.55/6 19.4x + 7y — 3z +7 =0 2L4x+ 2y -32+5=0 Nu;w,nl_%.wv

x-3 _y—6 _z—-4 2
25. 1 = > = ] Nq.ﬂa 3l.x = x5, ¥ = ¥

EXERCICIOS 15.5 (Pagina 882)

17,13, —11) 3. -490 11.(9, —1, —=23) 15. =2 17. /89 unidades quad. 19 9./29 unidades quad.
21.5x — 2y + 72 =0 23.x+2y+2-2=0 Nm.w%i, +j-K S.qume +2j + k) 29.20 unidades cub.  31. 55

EXERCICIOS 15.6 (Pagina 887)

4y 15.x% + 42 + 472 = 16 17.y% = 9x2 + 922 19.y% + z2 = sen’x  21.x* + z? = 16; eixo x

13.x2 + 22
4; eixoz  25.z = +/|y|; eixoy 27 y2 = 9x%; eixo y

23.x% — 72

I

EXERCICIOS 15.7 (Pagina 894)

1. hiperboléide eliptico de uma folha 3. paraboloide hiperbolico 5. cilindro hiperbolico 7. elipsoide
9. hiperboléide eliptico de uma folha  11. cone eliptico 13. paraboloide eliptico  15. paraboldide hiperbdlico
17. hiperboldide eliptico de duas folhas  19. (@) 1 <|k| < JZ; (b) |k < 1 21 vértice: (1, — 5, 0); foco: (1,0,0)  25. 87 unidades ctib.

27 abh?

7 unidades cub.
2c

EXERCICIOS 15.8 (Pagina 900)

1 .
1. Jitss (-2t — 2k) 3.T(f) = 5 3l(cos £ — sen i + (cos 1 + sen N)j + k]

1 . . 3 5 3
5. JaT s » [2(cos t — sen 0)i + 5j + 2(sen t + ¢ cos n)k] 7.421 + 5+ + 5 In@d + 2D 9. BE -1 1113
15.RO) = fi + ¢ + ek 17, — 2 19. T(1) = -5 J14i + 5 /14j + 7 14k NQ) = - L 2661 — 155 V266 + g5 V/266k;

5

BO) = 4 (i~ 3 4, k() = & V3 2 T(-D = 6+ 2 - Wi N=D = V5 - TV - 5Bk




